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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1. . ΕΙΔΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 

Η παρούσα τεχνική έκθεση αφορά το έργο με τίτλο " Βελτίωση Πρόσβασης σε Γεωργικές 

Εκμεταλλεύσεις Δήμου Βελβεντού". Το υπό μελέτη έργο αφορά στη βελτίωση της βατότητας 

και των κυκλοφοριακών συνθηκών, με εφαρμογή κυρίως ασφαλτικού τάπητα κυκλοφορίας, 

επτά (7), υφιστάμενων αγροτικών οδών πρόσβασης σε καλλιέργειες, , σε αγροτικές περιοχές, 

στην κτηματική περιφέρεια του Δήμου Βελβεντού. 

Στη  συνέχεια  παρατίθεται  απόσπασμα  φύλλου  χάρτη  της  Γ.Υ.Σ.,  κλίμακας  1:50.000,  Φ.Χ. 

Βελβεντό, όπου απεικονίζεται η περιοχή όπου ευρίσκονται οι προς βελτίωση δρόμοι. 
 

 
 

Σχήμα 1.1: Απόσπασμα φύλλου χάρτη της Γ.Υ.Σ., φύλλο Βελβεντός, κλίμακας 1:50.000. 

 
Για την ολοκλήρωση της ανωτέρω μελέτης, συνετάγησαν οι κατωτέρω μελέτες και εκθέσεις: 

 
 Μελέτη Τοπογραφίας, µε αντικείμενο σύνταξη τοπογραφικού υποβάθρου, σε κλίμακα 

1:1.000 για την μελέτη οδοποιίας 

 Γεωλογική αναγνώριση της περιοχής 
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 Μελέτη οδοποιίας 

 Μελέτη κάθετης Σήμανσης 

 Προσδιορισμός και μελέτη των απαιτούμενων τεχνικών έργων 

 Σύνταξη τευχών Δημοπράτησης, συμπεριλαμβανομένων των ΣΑΥ και ΦΑΥ και των 

απαραίτητων Προμετρήσεων 

 Σύνταξη και υποβολή για χορήγηση ΠΠΔ, για έκαστο από του 45 δρόμους. 

Η μελέτη συνετάγη με βάση τις κάτωθι οδηγίες; 

• Οδηγίες Μελετών Έργων Οδοποιίας (Ο.Μ.Ο.Ε.) 

• Οδηγίες Σύνταξης Μελετών Έργων Οδοποιίας (Ο.Σ.Μ.Ε.Ο.) 

• Π∆ 696/74 - Τεχνικές Προδιαγραφές Μελετών. 

• Ο Νόμος 2696/23-3-1999 (ΦΕΚ 57Α/23-3-1999) «Νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας», 

όπως τροποποιήθηκε µε τον Ν.3542/2007 (ΦΕΚ 50 Α’ ). 

• Η Κοινή απόφαση Υπουργών Εσωτερικών – Δημοσίων Έργων Μεταφορών και Επικοινωνιών 

περί Πινακίδων σήμανσης Οδών (Α6/ο/1/118/27-6-1974/ΦΕΚ 676 Τεύχος Β, 06-07-1974). 

• Οι «Τεχνικές Οδηγίες Κατακόρυφης Σήμανσης Τυπικού Οδικού δικτύου» που συνοδεύουν 

την Εγκύκλιο (1/92), ∆ΜΕΟ/ε/ΟΙΚ/720/13-11-1992. 

 
2. ΘΕΣΗ ΕΡΓΟΥ 

 

Η περιοχή μελέτης χωροθετείται εντός των ορίων της Δ.Ε. Βελβεντού, η οποία έχει σύμφωνα 

με την απογραφή του 2011, (πραγματικό) πληθυσμό 3.399 κατοίκους και έκταση 64,153km2. 

Σύμφωνα με το νέο θεσμικό πλαίσιο, όπως αυτό θεσμοθετήθηκε με τον ν. 4600/2019 (ΦΕΚ 

43Α΄/2019), ο Δήμος Βελβεντού περιλαμβάνει μία μόνον Δημοτική Ενότητα (Δ.Ε.), την Δ.Ε. 

Βελβεντού. 

Η τοπική οικονομία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην αγροτική παραγωγή και στην 

κτηνοτροφία. Οι ήπιες κλιματικές συνθήκες οι οποίες έχουν διαμορφωθεί λόγω των λιμνών, 

σε συνδυασμό με τα γόνιμα εδάφη ευνοούν τις αγροτικές καλλιέργειες αλλά και την 

κτηνοτροφία. Στην περιοχή καλλιεργούνται κατά βάση, οπωροφόρα δέντρα, κυρίως 

ροδάκινα, μήλα, δαμάσκηνα και κεράσια, όπως επίσης σιτηρά, αραβόσιτος, ελιές, πατάτες, 

κηπευτικά και αμπέλια. 

Όσον αφορά τις συνθήκες κυκλοφορίας των οχημάτων, υφίσταται γενικώς χωμάτινη και 

χαλικόστρωτη επιφάνεια με εμφανή προβλήματα βατότητας, τα οποία εντείνονται σε 

περιόδους βροχοπτώσεων. Εμφανίζονται κατά τόπους έντονες φθορές, αυλακώσεις στην 

επιφάνεια και φυτικές γαίες. Υπάρχει λοιπόν η ανάγκη για εξασφάλιση λειτουργικής 

επιφάνειας κυκλοφορίας και χωρίς προβλήματα όπως η δημιουργία σκόνης, τα 

παραμένοντα όμβρια στην οδό, κοιλώματα (λακκούβες) στο οδόστρωμα, φυτικές γαίες 

εντός καταστρώματος κυκλοφορίας κλπ. 

Οι δρόμοι στους  οποίους προβλέπεται να γίνει επέμβαση είναι: 
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Το υπό μελέτη οδικό τμήμα θα συνδέει αγροτικές εκτάσεις και θα διευκολύνει την 

προσπέλαση αυτών από τους ιδιοκτήτες, κυρίως για  την καλλιέργεια  και  μεταφορά των 

γεωργικών προϊόντων και συνεπώς το έργο αφορά τη δημιουργία υποδομών για την 

εξυπηρέτηση αναγκών του κλάδου της γεωργίας στην περιοχή, στηρίζοντας κατ’ επέκταση 

τον πρωτογενή τομέα παραγωγής και την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας. 

Στο σχετικό συνημμένο απόσπασμα από τον ιστότοπο www. Google earth.com 

περιγράφεται η θέση του κάθε δρόμου. 

http://www/
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 
 

Η περιοχή μελέτης χωροθετείται στο Δήμο Βελβεντού, της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης, 

η οποία διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας. Ο Δήμος Βελβεντού έχει 

κοινά σύνορα με τον Δήμο Σερβίων και η περιοχή εκτέλεσης των έργων οριοθετείται προς 

Δυσμάς από την Τεχνητή Λίμνη πολυφύτου. 

Η ευρύτερη περιοχή του έργου βρίσκεται στα ΒΑ όρια της τεχνητής λίμνης Πολυφύτου και 

όπως προκύπτει από τον συνημμένο Γεωλογικό Χάρτη, Γεωλογικά, η περιοχή καλύπτεται από 

σύγχρονες αποθέσεις, συνιστάμενες από τις εξής φάσεις  : 
 

 
 

HF : Σύγχρονες αποθέσεις κοίτης ποταμών και χειμάρρων, 

Pl.Pt.m : λευκότεφρες μάργες του Πλειοκαίνου - Κ. Πλειστοκαίνου, 

Pt.sc,cs : Πλευρικά κορήματα και κώνοι κορημάτων 

 
Από τα ανωτέρω συμπεραίνουμε ότι το έδαφος αποτελείται από εδαφικά υλικά, τα οποία 

κατά τόπους, δύνανται να είναι συμπιεστά και πρέπει να δοθεί προσοχή κατά την θεμελίωση 

των τεχνικών έργων και των οδοστρωμάτων. Οι δρόμοι οι οποίοι συνορεύουν με την λίμνη 

κατασκευάζονται επάνω σε φερτά υλικά ποταμού. Τα οποία είτε μεταφέρθηκαν κατά την 

κατασκευή του φράγματος και των συνοδών έργων είτε είναι προϊόντα ποτάμιων 

αποθέσεων. Το γεωλογικό υπόβαθρο των προς βελτίωση δρόμων, στην πλειονότητα τους, 

είναι ικανό να ανταπεξέλθει στους κυκλοφοριακούς φόρτους οι οποίοι θα επέλθουν από την 

χρήση τους, γεγονός το οποίο έχει αποδειχθεί από την πολυετή χρήση των υφισταμένων 

δρόμων, οι οποίοι έχουν καθ’ όμοιο τρόπο ασφαλτοστρωθεί, σε διάφορες και γειτνιάζουσες 

θέσεις με τις προβλεπόμενες στο παρόν έργο. Βεβαίως στους δρόμους οι οποίο 

χρησιμοποιούνται για ικανό χρονικό διάστημα, έχει επιτευχθεί συμπύκνωση και έχει επέλθει 
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ισορροπία. Οι δρόμοι ή τα τμήματα δρόμων τα οποία είναι νέα, εξαιτίας των μικρού βάθους 

εκσκαφών, μέχρι 0,30m, δεν θα απαιτήσουν ιδιαίτερη γεωτεχνική μελέτη, θα πρέπει να 

δοθεί όμως ιδιαίτερη προσοχή κατά την κατασκευή. 

4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
 

Σύμφωνα με την Απόφαση ΔΙΠΑ/οικ. 37674 (ΦΕΚ 2471/Β/10-08-16) «Τροποποίηση και 

κωδικοποίηση της υπουργικής απόφασης 1958/2012 «Κατάταξη δημόσιων και ιδιωτικών 

έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες σύμφωνα με το άρθρο 1 παράγραφος 4 του Ν. 

4014/21-09-2011 (ΦΕΚ Α΄209/2011) όπως αυτή έχει τροποποιηθεί και ισχύει», το 

προτεινόμενο έργο κατατάσσεται στην 1η ομάδα ΕΡΓΑ ΧΕΡΣΑΙΩΝ ΚΑΙ ΕΝΑΕΡΙΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, στην Β Κατηγορία  και αφορά σε  "Τριτεύουσα  οδό (Α/Α  10)". Ειδικότερα, 

σύμφωνα με τον Α/Α 19 που αφορά σε «Εκσυγχρονισμός, επέκταση, βελτίωση ή 

τροποποίηση υφιστάμενων έργων οδοποιίας», αναφέρεται ότι ο φορέας του έργου 

προβαίνει σε κατάταξή του βάσει ΟΜΟΕ – ΛΚΟΔ, τα αποτελέσματα της οποίας 

χρησιμοποιεί για την κατάταξη του έργου στις κατηγορίες του πίνακα της 1ης Ομάδας που 

αφορά τα έργα οδοποιίας. Σύμφωνα λοιπόν με τις οδηγίες τις Οδηγίες Μελετών Οδικών 

Έργων (Ο.Μ.Ο.Ε. – ΛΚΟΔ), το υπό μελέτη οδικό τμήμα κατατάσσεται στην ομάδα Α – Οδοί 

που διατρέχουν περιοχές εκτός σχεδίου, με βασική προτεραιότητα τη σύνδεση ευρύτερων 

περιοχών και με περιορισμούς στην εξυπηρέτηση στις παρόδιες ιδιοκτησίες. Επιπλέον, οι 

οδοί κατατάσσονται στην κατηγορία ΑVI – Οδική σύνδεση μικρής σημασίας  από 

παρόδιους ιδιοκτήτες και καλλιεργητές. Βάσει των ανωτέρω, το υπό μελέτη έργο 

κατατάσσεται τελικά, όπως προαναφέρθηκε, στον Α/Α 10 "Τριτεύουσα Οδό". 

Στην ευρύτερη περιοχή μελέτης εντοπίζονται προστατευόμενες περιοχές του Ευρωπαϊκού 

Οικολογικού Δικτύου Natura 2000, όπως η περιοχή "Πιέρια Όρη" (GR1250002), η οποία έχει 

χαρακτηριστεί ως Ειδική Ζώνη Διατήρησης (SAC ή ΕΖΔ), ανατολικά του οικισμού του 

Βελβεντού. Επιπλέον, στην ευρύτερη περιοχή του έργου εντοπίζονται με μπλέ χρώμα, τα 

Καταφύγια Άγριας Ζωής "Αβουζιανή-Μονή Αγ. Βαρβάρας-Μπλασιά (Βελβεντού)" (ΦΕΚ 

405/Β/9-7-81) και "Αυγή-Ίμερα Κοζάνης (Πολύμυλου)" (ΦΕΚ 506/Β/97). Στο ως άνω σχέδιο 

αποτυπώνεται επίσης με πορτοκαλί χρώμα, και τα θεσμοθετημένα όρια των οικισμών της 

ευρύτερης περιοχής. 

Για κάθε δρόμο έχει συνταχθεί και κατατεθεί αρμοδίως φάκελος για την περιβαλλοντική 

αδειοδότηση του υπό μελέτη έργου, σύμφωνα με το Νόμο 4014/2011 (ΦΕΚ 209/Α/21-09- 

2011) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε 

συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας 

Υπουργείου Περιβάλλοντος»,    την    Απόφαση    ΔΙΠΑ/οικ.    37674    (ΦΕΚ    2471/Β/10-08-16) 

«Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπουργικής απόφασης 1958/2012 «Κατάταξη δημόσιων 

και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες σύμφωνα με το άρθρο 1 

παράγραφος 4 του Ν.4014/21-09-2011 (ΦΕΚ Α΄209/2011) όπως αυτή έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει» και την Απόφαση 170613/2013 (ΦΕΚ 2505/Β/07-10-2013) «Πρότυπες 

Περιβαλλοντικές  Δεσμεύσεις για  έργα  και  δραστηριότητες της  κατηγορίας  Β,  της  ομάδας 
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"Έργα χερσαίων και εναέριων μεταφορών" του Παραρτήματος Ι» της υπουργικής απόφασης 

1958/2012 (Β΄ 21), όπως ισχύει. 

Η περιοχή εκτέλεσης του προτεινόμενου έργου δεν εμπίπτει εντός προστατευόμενης 

περιοχής του Ευρωπαϊκού Οικολογικού δικτύου Natura 2000 (οδηγία  92/43/ΕΟΚ),  αλλά 

ούτε και κάποιας άλλης προστατευόμενης περιοχής. 

Η βελτίωση του υπό μελέτη οδικού τμήματος θα περιοριστεί εντός των ορίων της 

υφιστάμενης οδού (δεν υφίστανται διαγράμματα Διανομών ή Αναδασμών στην περιοχή του 

έργου). Κατά συνέπεια, οριζοντιογραφικά το υπό βελτίωση οδικό τμήμα, ακολουθεί την 

υφιστάμενη χάραξη μεταξύ των καλλιεργειών. 

5. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 
 

5.1. . ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ ΟΔΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Το σύνολο των οδών πρόκειται να εξυπηρετήσει τη λειτουργία της σύνδεσης και 

προσπέλασης (στις συμβαλλόμενες οδούς και παρόδιες ιδιοκτησίες) και ανήκει ως προς τα 

λειτουργικά χαρακτηριστικά και σύμφωνα με τις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (Ο.Μ.Ο.Ε. 

– ΛΚΟΔ) στην ομάδα Α – Οδοί που διατρέχουν περιοχές εκτός σχεδίου, με βασική 

προτεραιότητα τη σύνδεση ευρύτερων περιοχών και με περιορισμούς στην εξυπηρέτηση στις 

παρόδιες ιδιοκτησίες. 

Ειδικότερα,   η   λειτουργικότητα   αφορά   κατά   βάση   την   οδική    σύνδεση    από 

αγροτικές εκτάσεις παρέχοντας προσπέλαση προς οδούς μεγαλύτερης λειτουργικής 

βαθμίδας, κυρίως από τους παρόδιους  ιδιοκτήτες  και  καλλιεργητές  (κατηγορία  AVΙ). 

Με δεδομένη την κατηγορία λειτουργικότητας προσδιορίζονται τα ποσοτικά μεγέθη 

κυκλοφορίας. Οι παράμετροι της οδού καθορίζουν οχήματα παντός είδους, επιτρεπόμενη 

ταχύτητα Vεπ.  50Km/h, ενιαίο κατάστρωμα, ισόπεδους κόμβους και ταχύτητα  μελέτης 

Ve= 40 – 50Km/h ή χωρίς απαίτηση καθορισμού της ταχύτητας μελέτης. 

Ο προβλεπόμενος κυκλοφοριακός φόρτος δεν θα είναι σημαντικός αφού η κύρια χρήση των 

δρόμων, θα γίνεται από τους παρόδιους καλλιεργητές, το δε δίκτυο των αγροτικών δρόμων 

στην περιοχή θεωρείται πυκνό. Τα αυτοκίνητα τα οποία θα κυκλοφορούν κυρίως θα είναι 

αγροτικά ή φορτηγά μεταφοράς αγροτικών προϊόντων (φρούτα), με όχι σημαντικό ωφέλιμο 

φορτίο  καθώς  και  γεωργικοί  ελκυστήρες  με  ρυμουλκούμενη  μεταφορική  ιδιοκατασκευή 

«καρότσα». 

 
5.2. . ΧΑΡΑΞΗ ΟΔΟΥ 

Τα όρια των υφιστάμενων καλλιεργειών (ελλείψει πράξης Διανομής ή Αναδασμού στην 

περιοχή του έργου) και η υφισταμένη χάραξη των δρόμων, σύμφωνα και με απαίτηση του 

Δήμου, αποτελούν περιοριστικό παράγοντα για την επιλογή άλλης λύσης χάραξης των οδών 

πλην της υφιστάμενης. Συνεπώς, οριζοντιογραφικά ακολουθείται απαρέγκλιτα,  η 

υφιστάμενη χάραξη μεταξύ των ορίων ιδιοκτησιών, χωρίς να λαμβάνεται σχετική μέριμνα για 

απαραίτητες απαλλοτριώσεις οι οποίες θα βελτίωναν την γεωμετρία των οδών. Ταυτόχρονα 

υπάρχει απαίτηση του ΚτΕ να μην δημιουργηθούν υψομετρικές διαφορές, μεταξυ του 

καταστρώματος   των   οδών   και   των   εισόδων   των   ιδιοκτησιών,   με   αποτέλεσμα   να 
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περιορίζονται οι επιλογές βελτίωσης της μηκοτομής. Το ανωτέρω είναι θεμιτό μεν ως 

απαίτηση των καλλιεργητών, αλλά προφανώς προκαλεί προβλήματα και στις απορροές των 

δρόμων και τα λοιπά υδραυλικά στοιχεία των οδών. Τοιουτοτρόπως η αποχέτευση των οδών 

έγινε με αποδέκτες άλλους δρόμους και τις παρόδιες ιδιοκτησίες και προφανώς ρέματα τα 

οποία υπήρχαν σε ολίγους δρόμους. 

Μηκοτομικά, η απουσία έντονων κατά μήκος κλίσεων, από 2-7% στους εξ δρόμους και οι 

παράπλευρες ιδιοκτησίες επιβάλλουν, σε όλο το μήκος ελάχιστες υψομετρικές αποκλίσεις 

από τη διαμορφωμένη κατάσταση. Ο μόνος δρόμος του οποίου η μηκοτομική κλίση φθάνει 

περίπου το 10%, δρόμος με αρ. 82, χρειάζεται επί πλέον προσοχή κατά την κατασκευή του 

Τέλος, όσον αφορά τις επικλίσεις, στην τυπική διατομή θα εφαρμοστεί η κατάλληλη διατομή 

, αμφικλινής ή μονοκλινής διατομή με τιμή επίκλισης q=2,5% για την απομάκρυνση των 

ομβρίων τα οποία συνήθως θα οδηγούνται με την βοήθεια στερεών εγκιβωτισμού και 

τάφρων σε κατάλληλους αποδέκτες. 

 
5.3. . ΕΡΓΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ – ΤΥΠΙΚΗ ΔΙΑΤΟΜΗ 

Η τυπική διατομή που εφαρμόζεται είναι η «η1» σε όλες τις υπό μελέτη οδούς και έχει 

συνολικό πλάτος κυκλοφορίας 3,50 έως 4,00m (κατά ΟΜΟΕ-Δ και την Εγκύκλιο 41/2005 της 

ΔΜΕΟ/ΥΠΕΧΩΔΕ με θέμα "Εξορθολογισμός και τυποποίηση των δομικών και λειτουργικών 

χαρακτηριστικών  του οδικού  δικτύου  της  χώρας").  Το  πλάτος  καταστρώματος  επιλέγεται 

ανάλογα με τη λειτουργικότητα της υπό μελέτη οδού, σε συνδυασμό με την υφιστάμενη 

κατάσταση και το διατιθέμενο πλάτος μεταξύ των ιδιοκτησιών και σύμφωνα με την μελέτη 

εφαρμογής, η οποία θα συνταχθεί, αδαπάνως από τον ανάδοχο, στην φάση της κατασκευής. 

Οι  προβλεπόμενες  εργασίες  περιλαμβάνουν  αρχικά  εκσκαφή  φυτικών  γαιών  σε  βάθος 

10-30cm  και  διαμόρφωση  της  σκάφης  της  οδού,  κυρίως  με  εκσκαφή  ή  και  επίχωση  με 

θραυστό αδρανές υλικό, μεταβλητού  πάχους  στο υπό  εξυγίανση έδαφος. 

Κατόπιν  εφαρμόζονται  στρώσεις  οδοστρωσίας,  ήτοι  υπόβαση  πάχους  10cm  και  βάση 

οδοστρωσίας  πάχους 10cm και τέλος, θα γίνει διάστρωση ασφαλτικής στρώσης 

κυκλοφορίας πάχους 5cm. Μέχρι σήμερα σε αντίστοιχα έργα τα οποία έχουν κατασκευασθεί 

παλαιότερα  σε διαφόρους χρονικές περιόδους, η  αντίστοιχη συμπεριφορά των 

οδοστρωμάτων, τα οποία έχουν κατασκευασθεί ως ανωτέρω, έχει κριθεί λίαν ικανοποιητική. 

Σε   σημεία   του   δικτύου   των   αγροτικών   δρόμων   όπου   το   πλάτος   του   διατιθέμενου 

καταστρώματος είναι πολύ μικρό έως 2,50m, ώστε να χρησιμοποιηθούν μηχ/τα οδοστρωσίας 

ή η απομάκρυνση των υδάτων και το υλικό του υποστρώματος είναι προβληματική, έχει 

προταθεί τσιμεντόστρωση των δρόμων με σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20 πάχους 0,15m, 

οπλισμένο με δομικό πλέγμα Τ131, προκειμένου να αποφευχθούν σκασίματα και διαμήκεις 

ρωγμές, αφού βεβαίως προηγηθεί κατασκευή υποβάσεως μέσου πάχους 0,10-0,15m. Στην 

περίπτωση αυτή θα διατηρηθούν οι εγκάρσιες κλίσεις της διατομής των ασφαλτοστρώσεων. 

Στο   τεύχος   της   προμέτρησης   αναφέρονται   τα   τμήματα   των   δρόμων,   τα   οποία   θα 

τσιμεντοστρωθούν. 

Σύμφωνα με πρόταση του ΚτΕ, επειδή σε προηγούμενα έργα ασφαλτόστρωσης αγροτικών 

οδών,  τα  οποία  έχουν κατασκευασθεί  και  είχαν  καλά  αποτελέσματα,  ήταν  η  κατασκευή 
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στερεών εγκιβωτισμού. Για τον εγκιβωτισμό των στρώσεων του οδοστρώματος και του 

τάπητα κυκλοφορίας, προτείνεται πλευρική ορθογωνική κατασκευή στερεών εγκιβωτισμού 

εκ σκυροδέματος κατηγορίας C20/25, οπλισμένο με πλέγμα ή διαμήκη οπλισμό, σε πλάτος 

20-30cm και βάθους 30cm, με στόχο την απορροή των ομβρίων εκτός καταστρώματος και το 

διαχωρισμό της ασφαλτικής επιφάνειας κυκλοφορίας από το παράπλευρο έδαφος και τις 

φυτικές γαίες που πιθανότατα θα κατελάμβαναν μελλοντικά τον χώρο πλευρικά του 

ασφαλτοτάπητα. Σε μήκος περίπου 25m θα τοποθετείται αρμός από ελαστομερές υλικό. Στο 

παρόν έργο η πρόβλεψη αφορά το σύνολο των δρόμων οι οποίοι ασφαλτοστρώνονται. Κατά 

την κατασκευή είναι εφικτή η διαφοροποίηση κατά την φάση υλοποίησης του έργου, όπου 

δεν απαιτείται η κατασκευή των στερεών εγκιβωτισμού και ιδιαίτερα σε δρόμους με μικρή 

κατά μήκος κλίση οι οποίοι δεν χρησιμοποιούνται ως αποδέκτες απορροών. 

 
5.4. . ΕΡΓΑ ΑΠΟΡΡΟΗΣ ΥΔΑΤΩΝ 

Η απορροή των υδάτων δεν είναι δυνατόν να μελετηθεί συνολικά, καθόσον το έργο 

υλοποιείται, αποσπασματικά σε διάφορες θέσεις της κτηματικής περιφέρειας του Δήμου 

Βελβεντού. Η απορροή των δρόμων θα ακολουθήσει την κλίση σε μηκοτομή όπου αυτό είναι 

εφικτό, ενώ θα αποχετεύονται σε αποδέκτες τους οποίους συναντούν κατά μήκος της 

διαδρομής τους και σε παρόδιες ιδιοκτησίες, όπως αυτό γίνεται μέχρι σήμερα. Συγκεκριμένα: 

 Ο δρόμος με κωδ. αρ. 114, όπου το υψηλότερο σημείο του ευρίσκεται σε ενδιάμεσο 

σημείο αποχετεύεται κατά το μεγαλύτερο τμήμα του, ασφαλτικό στον ασφαλτόδρομο 

στο Β.Δ. όριο του, τα τελευταία δε 180μ. όπου το πλάτος του είναι μικρότερο των 

2,50μ., και η κατασκευή του θα είναι από τσιμέντο, θα αποχετευτεί στα γεωτεμάχια 

εκατέρωθεν του δρόμου και στο Ανατολικό όριο του. 

 Ο δρόμος 17 ο οποίος έχει συνεχή και ομοιόμορφη κλίση θα αποχετεύεται στο Δυτικό 

όριο του και με εγκάρσια κλίση καθ’ όλο το μήκος του. Το ίδιο ισχύει και για τον 

δρόμο 79, ο οποίος θα αποχετεύεται στο Δυτικό όριο του, Ασφαλτόδρομος. Ενώ στο 

βόρειο όριο του θα αποχετεύεται και ο δρόμος 80Α. Το σύνολο των δρόμων αυτών, 

παρά το γεγονός ότι το πλάτος του οδοστρώματος είναι μικρό 2,50-3,00μ., θα 

κατασκευασθεί με άσφαλτο και δεν θα κατασκευασθούν στερεά εγκιβωτισμού. 

 Ο δρόμος 36 είναι μηκοτομικά μονοκλινής προς το Δυτικό όριο του και αποχετεύεται 

στην κατεύθυνση αυτή, η επίστρωση θα γίνει με ασφαλτόμιγμα χωρίς στερεά 

εγκιβωτισμού. 

 Ο δρόμος 40 έχει το υψηλότερο σημείο στο εσωτερικό της διαδρομής του και 

αποχετεύεται και στα δύο άκρα αυτού . Η επίστρωση θα γίνει με ασφαλτόμιγμα και 

στα σημεία όπου το πλάτος των δρόμων είναι μικρότερο των 3,00μ., δεν θα 

κατασκευασθούν στερεά εγκιβωτισμού. 

 Ο δρόμος 82 έχει το υψηλότερο σημείο στο εσωτερικό της διαδρομής του πλησίον 

του Ανατολικού ορίου και η αποχέτευση θα γίνει προς τα δύο όρια του, έχει δε μια 

σταθερή κλίση η οποία πλησιάζει το 10% και η αποχέτευση θα γίνεται και στα 

παρόδια κτήματα. Η επίστρωση θα γίνει με άσφαλτό μίγμα και λόγω μικρού πλάτους 

του δρόμου, δεν θα κατασκευασθούν στερεά εγκιβωτισμού 
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Σε περιοχές όπου η μία οριογραμή του δρόμου τερματίζεται σε πρανές με σημαντική 

υψομετρική διαφορά από την άλλη πλευρά του δρόμου, προτείνεται η κατασκευή 

μονοκλινούς διατομής με κλίση μεγαλύτερη του 2,50%, ώστε τα νερά να οδηγούνται στην μία 

πλευρά του δρόμου. Εάν δε είναι εφικτή η κατασκευή τριγωγικής τάφρου απορροής, με την 

βοήθεια αυτής, τα νερά να οδηγούνται σε αποδέκτη, άλλως ως αποδέκτης θα 

χρησιμοποιούνται οι παρόδιες καλλιέργειες, όπως και μέχρι σήμερα. 

 
Η απομάκρυνση των ομβρίων υδάτων στο παράπλευρο έδαφος ή τάφρους θα 

εξασφαλίζεται, όπως προαναφέραμε, μέσω της διαμόρφωσης των κατά πλάτος απαραίτητων 

κλίσεων και σε ειδικές περιπτώσεις θα τοποθετείται όπου απαιτηθεί σωληνωτός οχετός. Σε 

περιπτώσεις δε διασταύρώσεων με ρέματα θα κατασκευάζεται ιρλανδική διάβαση, σύμφωνα 

με τα κατασκευαστικά σχέδια της μελέτης. 

5.5 5  ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΗΣ 

Τα προϊόντα εκσκαφής τα οποία ανέρχονται σε ποσότητα περίπου 2.800m3, είναι χαλαρά 

υλικά και προβλέπεται να διατεθούν σε διάφορα κτήματα και θέσεις τις οποίες θα προτείνει 

ο Δήμος Βελβεντού. Περισσεύματα υλικών θα διατίθενται και για την συναρμογή των 

δρόμων με τις εισόδους των ιδιοκτησιών. 

Τα προϊόντα καθαιρέσεων θα διατίθενται στους αδειοδοτημένους σχετικά χώρους και η 

απόθεση τους, όχι η μεταφορά, θα αποζημιώνεται, κατόπιν επιμετρήσεως και προσκόμισης 

του σχετικού τιμολογίου από την εταιρεία η οποία διαχειρίζεται τον χώρο απόθεσης, 

απολογιστικά από τον Δήμο 

5.6 6 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Τα τεχνικά έργα τα οποία προβλέπεται να κατασκευασθούν είναι: 

 Οι ιρλανδικές διαβάσεις, σύμφωνα με τα τεχνικά σχέδια, αφού γίνει σχετική 

εξυγίανση του εδάφους, θα κατασκευασθεί πλάκα εξ οπλισμένου σκυροδέματος το 

πάχος της πλάκας θα είναι 0.25m από σκυρόδεμα κατηγορίας C20/25, οπλισμένο με 

διπλό πλέγμα, κατηγορίας Τ131 και χαλινούς από οπλισμένο σκυρόδεμα κατηγορίας 

C20/25 διαστάσεων 1,00Χ0,50m. Οι διαστάσεις της διαβάσεως εξαρτώνται από τον 

δρόμο και τον υδάτινο αποδέκτη. 

 Τσιμεντοσωλήνες διαμέτρου Φ40 για επέκταση τεχνικών, εγκιβωτισμένες σε 

σκυρόδεμα κατηγορίας C12/15 

 Στερεά εγκιβωτισμού των οποίων η κατασκευή έχει αναφερθεί ανωτέρω παραγ. 5.3. 

 
5.7 7 ΣΗΜΑΝΣΗ - ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Λόγω λειτουργικής σημασίας των οδών και του μικρού πλάτους καταστρώματος, (4,0 έως και 

3,0m) κρίνεται σκόπιμη η εφαρμογή μόνο κατακόρυφης σήμανσης (πινακίδες) και κυρίως η 

εγκατάσταση ρυθμιστικών πινακίδων μεσαίου μεγέθους σε περιορισμένες θέσεις, όπως Ρ2- 

STOP για υποχρεωτική διακοπή πορείας σε συμβολή του υπό βελτίωση οδικού δικτύου με 

υφιστάμενο  ασφαλτόδρομο,  Ρ-32  για  καθορισμό  επιτρεπόμενου  ορίου  ταχύτητας  και 
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πινακίδες  κινδύνου  Κ01  και  Κ02  σε  στροφές.  Στην  μελέτη  σήμανσης  παρατίθεται  και  ο 

σχετικός πίνακας πινακίδων. 

Στηθαία ασφαλείας κατηγορίας Ν2-Α-W5 θα κατασκευασθούν σε θέση υψηλών πρανών τα 

οποία εγκυμονούν κινδύνους τραυματισμών μετά από πτώση. 

 

 
Συντάχθηκε 
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